
____________________________ ^

[ Α Ι Χ Μ Ε Σ ]Αναζητείται ψυχραιμία
ΤΙΣ  ΚΡΙΣΙΜΕΣ ώρες για το Κυπριακό η σιωπή δεν ήταν πο
τέ χρυσός. Οι διαδικαστικές υπεκφυγές, η μετάθεση όλων των 
ευθυνών στην ελληνοκυπριακή πλευρά, η αποστασιοποίηση 
με διαρροές περί δυσαρέσκειας διαμορφώνουν ένα κλίμα α
πόρριψης του σχεδίου Ανάν που θα το βρούμε μπροστά μας 
στο δημοψήφισμα. Με δεδομένο ότι ο Ερντογάν προχωράει 
στον ευρωπαϊκό δρόμο, ξεπερνάει τον Ντενκτάς και δείχνει 
έτοιμος για συμβιβασμό, το σενάριο μιας υπερψήφισης του 
σχεδίου Ανάν από τους Τουρκοκυπρίους και απόρριψης από 
την ελληνοκυπριακή πλευρά θα είναι εξαιρετικά αρνητική ε

ξέλιξη. Ήταν προφανές από την πρώτη 
στιγμή ότι οριακές θα ήταν οι αλλαγές του 
σχεδίου Ανάν και οι βελτιώσεις στη λει
τουργικότητα του ομοσπονδιακού κράτους 
θα ισοσκελίζονταν με εγγυήσεις ασφα
λείας της άλλης πλευράς. Η βασική φι
λοδοξία δεν θα άλλαζε, γιατί τότε απλού- 
στατα δεν θα υπήρχε σχέδιο, δηλαδή βά
ση αποδεκτού συμβιβασμού. Με τη συμ
φωνία δε της Νέας Υόρκης, την οποία 
ουδείς αμφισβήτησε, η δρομολόγηση λύ

σης με βάση το σχέδιο είναι δεδομένη. Αδυνατώ λοιπόν να α- 
ντιληφθώ την οργή ορισμένων για το σχέδιο Ανάν. Τώρα το 
διάβασαν; Αν δεν το θεωρούσαν ικανοποιητική βάση συμβι
βασμού, αν ακόμη περισσότερο δεν επιθυμούν τον συμβιβα
σμό, δεν έπρεπε να μπουν σ ’ αυτό τον δρόμο. Διαβάζω ότι ο
ρισμένοι είναι οργισμένοι, αλλά δεν θέλουν να χρεωθούν και 
την απόρριψη. Δεν μπορούν όμως να τα έχουν όλα δικά τους.
Τους διαφεύγει ο κύριος κίνδυνος; η μονιμοποίηση και η εμ
βάθυνση της διχοτόμησης σε περίπτωση που η Κύπρος ε
νταχθεί στην Ε.Ε. χωρίς προηγούμενη λύση. Αν αυτός ο κίν
δυνος είναι αποδεκτός, αν είναι το ρίσκο που πρέπει να πά
ρει όχι μόνον η Κύπρος αλλά και η Ελλάδα, ας το πουν κα
θαρά. Ούτως ή άλλως προετοιμάζουν τον κόσμο για απόρριψη. ■  
Ορισμένοι θα κάνουν -  θυμηθείτε το -  τούμπα στο τέλος. Τη γ|
ζημιά όμως την έκαναν ήδη.

Ο Νίκος Μπίστης είναι πρώην υφυπουργός υπ. Εσωτερι- q í
κών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και επικεφα
λής της Ανανεωτικής Εκσυγχρονιστικής Κίνησης της Αρι- Κ<
στεράς (ΑΕΚΑ)«Οι 10.000 βέργες»
ΝΑ ΑΠΟΡΡΙΦΘΕΙ τώρα. Πριν γίνει το κακό. Να απορριφθεί 
ευθέως το 4ο σχέδιο Ανάν. Είναι το χειρότερο απ’ όλα. Οι 
10.000 σελίδες του είναι «10.000 βέργες», 10.000 εστίες 
έντασης, καβγάδων, περιπλοκών και ρήξεων. Όχι μόνο δεν 
είναι δίκαιο -  αυτό το ξέραμε από πριν -  όχι μόνο δεν είναι 
λειτουργικό και βιώσιμο, αλλά είναι παράλογο και σχιζοφρε

νές. Είναι προϊόν φρενοκομείου. Δημι
ουργεί αιτίες συγκρούσεων και παραλύ
ει τη συμμετοχή της Κύπρου στην Ευρω
παϊκή Ένωση. Για το πλαφόν χρηματο
δότησης της παραγωγής κρομμύων λ.χ. 
θα χρειάζονται 10.000 μέρες καβγάδων 
για να βγάλει θέση η Κύπρος και να πά
ει στο συμβούλιο υπουργών Γεωργίας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 4ο σχέδιο Ανάν 
βάζει τους Κύπριους να πληρώσουν τα έ
ξοδα κατοχής του νησιού από τον τουρ

κικό στρατό και τη διαβίωση των εποίκων. Αν ο κ. Μπους και 
ο κ. Μπλερ θέλουν ν ’ απαλλάξουν την Τουρκία από το βάρος 
ας το πληρώσουν οι ίδιοι. Οι Κύπριοι δεν ήταν υπήκοοι του 
Σαντάμ ούτε θα γίνουν υπήκοοι του... Αλαντάλογλου. Η με
τριοπάθεια και οι συμβιβασμοί απαιτούν σύνεση -  όχι παρα
φροσύνη ή βλακεία. Να επιστραφεί το σχέδιο στον κ. Ανάν και 
τους εμπνευστές του και να του πουν να φέρει νέο με 100 
σελίδες μόνο κι ένα δύο παραρτήματα. Και στο προοίμιο να 
γράφει ότι η συμφωνία σε όποιο βαθμό και σημείο έρχεται σε 
αντίθεση με το κοινοτικό κεκτημένο καταργείται αυτοδικαίως 
σ ’ ένα ή δύο χρόνια, το πολύ. Η Ελλάδα ως μέλος της Ευρω
παϊκής Ένωσης έχει το δικαίωμα να το πει αυτό. Διότι το σχέ
διο δεν διαλύει μόνο την Κύπρο, αλλά και την Ευρωπαϊκή Ένω
ση. Οι μετριοπαθείς είναι υπέρ της λύσης του Κυπριακού με 
συμβιβασμό όχι υπέρ της δημιουργίας γόρδιου δεσμού που 
θα χρειαστεί μετά το σπαθί για να τον λύσει.
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